

УСИЛИТЬ ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО СТЕННОЙ ПЕЧАТЬЮ

XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза поставил перед советской высшей школой новые большие задачи.

Директивы съезда по пятому пятилетнему плану развития СССР предусматривают увеличение выпуска специалистов для важнейших отраслей промышленности, строительства и сельского хозяйства вдвое по сравнению с 1950 годом.

В два раза расширяется подготовка научных кадров, через аспирантуру.

С каждым днем повышаются требования к качеству подготовки специалистов.

Советская высшая школа должна готовить высококвалифицированных специалистов, преданных социалистической Родине, активных борцов за коммунизм, вооруженных марксистско-ленинской теорией и всеми достижениями современной науки.

Советский специалист должен быть беззаветно преданным делу партии Ленина—Сталина, должен решительно бороться против всего старого, отживающего, против пережитков капитализма, против буржуазной психологии, предрассудков и вредных традиций старого общества.

Огромная роль в воспитании молодых советских специалистов принадлежит печати.

В нашем университете выходит несколько десятков стенных газет. На их страницах освещаются разнообразные вопросы учебной и научной работы, жизнь партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, вопросы культуры и быта студентов.

Полно и всесторонне освещает жизнь геологического факультета стенная газета «Геолог». Эта газета отличается богатым и разнообразным содержанием, хорошим оформлением. В газете много интересных рисунков, фотографий, карикатур, дружеских шаражей. Газета смело развешивает критику недостатков в работе факультета, добивается действительности своих материалов.

Все это является результатом правильного партийного руководства газетой. Партбюро геологического факультета повседневно руководит работой редколлегии. В состав редакции «Геолога» введены коммунисты — научные работники и лучшие студенты. Сами члены партбюро нередко выступают на страницах газеты со статьями по важнейшим вопросам учебной и научно-исследовательской работы. Партбюро поддерживает критические выступления газеты, оказывает редколлегии необходимую помощь в работе.

Повседневно руководит работой редколлегии стенных газет и партийная организация Научной библиотеки.

По инициативе коммунистов библиотеки организована ежене-

дельная стенная газета «Наша стройка», выходящая на строительство нового здания библиотеки.

Однако многие партийные организации университета в этом учебном году ослабили руководство стенными газетами.

Крайне неудовлетворительно руководит стеной газетой партбюро физического факультета (секретарь партбюро т. Бахрах). В течение трех месяцев факультетская газета «Физик» не выходила совсем. Материалы, публикуемые в газете, случайны и поверхностны. Оформляются они небрежно. Партийное бюро проявило недобросовестную медлительность с созданием редколлегии газеты. Не выходит на физическом факультете и сатирическая факультетская газета.

Попрежнему слабо руководит факультетской газетой «Филолог» партийное бюро филологического факультета. Газета «Филолог» слабо развешивает критику. Материал редактируется не всегда тщательно. Некоторые статьи, в том числе и переводы, не имеют определенной направленности, а иногда и содержат грубые ошибки. «Боевые листки», выходящие на курсах, вообще лишены всякого партийного руководства.

Вместо того, чтобы сосредоточивать внимание студентов на важнейших вопросах и мобилизовать их на решение неотложных задач, «Боевые листки» превратились здесь в выходящие от случая к случаю стенные газеты очень невысокого качества.

Крупным недостатком многих стенных газет университета является их нерегулярный выпуск. От случая к случаю выходят, например, стенные газеты в ректорате и студенческих общежитиях. Очень редко и нерегулярно выходит факультетская газета биолого-почвенного факультета «Жизнь».

Интересы дальнейшего улучшения коммунистического воспитания студенчества требуют улучшения партийного руководства стенными газетами. Надо помнить, что руководство изовой печатью — обязанность каждой первичной партийной организации, налагаемая на нее Уставом партии.

Необходимо повседневно руководить редколлегией стенных газет, оказывать им всемерную помощь, обеспечивать регулярный выпуск стенных газет, делать их интересными, злободневными, помогать редколлегии создать широкий актив корреспондентов.

Самое острое и самое сильное оружие нашей партии — печать — требует чуткой заботы о себе со стороны партийных организаций и повседневно партийного руководства.

Усилить руководство стеной печатью — задача партийных организаций факультетов.

В московском университете

2 января студенты газетного отделения III курса факультета журналистики сдавали экзамен по теории и практике советской печати.

Отличные знания материала по-

казали на экзамене коммунист Истомина, комсомолы Березовская, Подчуфарова, Меньшикова. На все вопросы эти товарищи дали глубокие и подробные ответы.

...Нигде народные массы не заинтересованы так настоящей культурой, как у нас; нигде вопросы этой культуры не ставятся так глубоко и так последовательно, как у нас...".

В. И. ЛЕНИН

Проведем зимнюю экзаменационную сессию на высоком идейно-теоретическом уровне

★ Экзамен

Сквозь огромные окна читального зала синне-розовый вечер вползает украдкой.

Я позвал погулять — ты опять отказалась, Чтоб, склонившись, сидеть допоздна над тетрадкой.

Не проси извинений ненужных глазами: Не обижусь, один поскусаю экзамен,

У тебя послезавтра серьезный экзамен, Подготовься получше, проверь себя строго.

Я сегодня сдавал. По вопросам билета говорил, не сбиваясь, подробно и четко.

Умудренный профессор доволен ответом, И пополнилась новой пятеркой зачетка.

Только жаль, что у нас неувязка такая, Перепутал наверно декан расписание.

Ты свободна — ученье меня не пускает, Если я — ты не можешь пойти на свиданье.

Но не будем сердиться, ведь счастье — за нами, Пусть уж несколько дней поскусаем немного.

Скоро нас позовет на совместный экзамен нашей творческой жизни большая дорога.

Н. ФЕДОРОВ

★ ★ Не успокаиваться на достигнутом

Хорошо начав сессию, студенты геологического факультета успешно продолжают сдачу экзаменов. На 12 января по факультету имеется 357 оценок, из них отличных 151, хороших 177, неудовлетворительных — 4.

Хорошо сдали сложный предмет — аналитическую геометрию студенты — геофизики I курса I группы, где из 19 человек 8 сдали отлично, 10 хорошо и один посредственно.

Особенно глубокие знания показал на экзамене студент Говарников. На отлично сдает экзамены секретарь бюро ВЛКСМ I курса С. М. Михайлов. На экзамене по кристаллографии (доцент Б. К. Горцув) из 8 сдающих геохимиков II курса на отлично оценены 6 ответов, на хорошо — 2. Продуманные ответы наиболее подготовленных сту-

дентов этой группы В. Прокофьевой и Р. Нежиной оценены заслуженно как отличные. Из 22 студентов-нефтяников III курса гидрогеологии на отлично сдали 13, на хорошо — 9. Группа палеонтологов IV курса сдала геологию Союза только на хорошо и отлично. Здесь особенно прочные знания показывает комсомолка-отличница Кормишина.

Нет посредственных оценок по историческому материализму в группе нефтяников V курса.

Достигнутые успехи — результат серьезной, творческой работы студентов и преподавателей в период подготовки и проведения экзаменационной сессии.

Необходимо приложить все силы, всю энергию к тому, чтобы закрепить хорошие показатели, установленные в начале сессии.

А. ГРИЦАЕНКО

У КЛИМАТОЛОГОВ

8 января климатологи держали экзамен по гидромеханике. В группе имеются только четверки и пятерки. Отлично сдали Трещева, Гуськова и др. Плохо прошел экзамен в I гр.

I курса по математике. Здесь более половины группы студентов имеют посредственные оценки и два ответа оценены неудовлетворительно.

Дневник сессии

Исторический факультет (IV курс)

10 января студенты II группы сдавали экзамен по политэкономии социализма. Из 16 человек 10 студентов показали отличные знания, 6 человек сдали на хорошо. Глубокие и содержательные ответы дали Луценко, Медведева, Наместникова. Успешной сдаче экзаменов предшествовала большая серьезная и вдумчивая работа студентов над материалом. Особенно хорошо были изучены труд И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР» и материалы XIX съезда Коммунистической партии.

8 января I группа сдавала диалектический материализм. Большинство студентов получило высокие оценки. Ответы студентов Алексеева, Ломакина, Малиясовой, Троицкого и других оценены на отлично.

III группа 10 января сдавала диалектический материализм. Первые взяли билеты студенты Мочалов, Стефанович, Ширяева. Все они сдали на высокие оценки. В группе нет ни одной посредственной оценки.

Заслуживают особого внимания ответы Пономарчука, Стефановича, Золиной и др.

Ниже своих возможностей сдали студенты Гринько, Гогман и Есин.

Механико-математический факультет

Хорошие результаты первых дней экзаменов показали дипломанты факультета. Группа математиков сдала экзамен по историческому материализму только на хорошо и отлично. Отлично отвечали на экзаменах студенты Алексеева, Логинова, Журавлева, Ростовцева, Куликов, Кабанов, Ленской и др.

Группа механиков сдала исторический материализм также без троек. Отлично оценены ответы студентов Альперина, Ворона, Кузнецовой, Зарайской и других.

Географический факультет (IV курс)

Экономгеографы сдали 2 экзамена — географию промышленности и географию транспорта СССР. Оба предмета сданы на хорошо и отлично. По географии промышленности 6 человек получили пятерки и 10 — четверки. По географии транспорта достигнуты еще лучшие результаты. Здесь группа имеет 9 пятерок и 7 четверок.

Группа физгеографов 7 января сдавала геоморфологию. Результаты — 8 четверок и 7 пятерок.

В агитпункте 22-го избирательного участка

Агитпункт 22-го избирательного участка, где заведующим старший преподаватель кафедры по переработке нефти и газа тов. Рождественский, размещен в лучшей комнате I корпуса государственного университета. Агитпункт хорошо оборудован. Свежие скатерти, шторы, цветы, мазунги, плакаты, портреты вождей создают торжественную, праздничную обстановку. Здесь же имеется хорошо оформленная витрина, стенд, посвященный пятому пятилетнему плану развития Советского Союза, и т. д.

С начала открытия агитпункта организовано ежедневное дежурство. На агитпункте работает 54 агитатора из числа преподавателей, аспирантов, ассистентов и студентов химического и физического факультетов. Все они уже приступили к работе с избирателями на своих участках. Хороший пример агитационной работы среди избирателей показывают агитаторы: студентка II курса химического факультета А. Крупчик, лаборантка кафедры аналитической химии тов. Муш-такова и др.

11 января при агитпункте, в большой аудитории I корпуса, состоялось общее собрание избирателей. С докладом на тему «Советский народ в авангарде борьбы за мир» выступил депутат Верховного Совета СССР, участница IV Всесоюзной конференции сторонников мира, С. И. Шершорина. Доклад был прослушан с большим интересом. Присутствовало около 250 избирателей совместно с коллективом химического факультета. После доклада избиратели просмотрели кинофильм «На арене цирка».

А. СИДЕЛЬНИКОВА

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Как нам помогает партийная организация

Сейчас, после XIX съезда КПСС, накануне выборов в Советы депутатов трудящихся, перед комсомольской организацией стоят большие задачи, выполнить которые она сможет лишь при повседневном руководстве партийной организацией.

Как же руководит партийная организация механико-математического факультета работой нашей комсомольской организации?

Прежде всего, это руководство имеет одну хорошую сторону — распределенную систему.

Партийное бюро факультета никогда не выпускает из поля зрения комсомольскую организацию, постоянно указывает, что в данный момент главное в ее работе, какие имеются недостатки, ошибки, делает конкретные указания. Особенно много внимания этому уделяет секретарь партбюро факультета Е. Ф. Бурмистров. У него всегда находишь сочувствие, понимание и правильный совет.

Почти на всех заседаниях партбюро присутствуют представители бюро ВЛКСМ. На повестке дня партбюро часто стоят вопросы работы комсомольской организации. Так, в первом семестре текущего учебного года партбюро заслушало отчет председателя совета НСО факультета о работе совета и отчет секретаря бюро ВЛКСМ факультета «О работе комсомольской организации по подготовке к сессии». Было проведено открытое партийное собрание с привлечением комсомольского актива, посвященное готовности факультета к сессии.

Партбюро факультета много внимания уделяет учебной работе бюро ВЛКСМ. Решение партбюро по учебной работе комсомольской организации содержало конкретные указания на недостатки учебной работы бюро, конкретные мероприятия по устранению этих недостатков.

Члены партийного бюро помогли составить и выполнить план мероприятий комсомольской организации по подготовке к сессии. Особенно много занимались этими вопросами секретарь партбюро Е. Ф. Бурмистров, комсомольский

сектор, возглавляемый т. Тарасовым.

Однако нужно сказать, что не всегда работа, проводимая партбюро по руководству комсомольской организацией, достигает своей цели. Дело в том, что члены партбюро зачастую не знают положения дел в комсомольской организации, особенно курсов и групп. Члены партии и партбюро — студенты бывают на комсомольских собраниях лишь своих курсов и групп. Что же касается агитаторов студенческих групп, членов партбюро и вообще членов партии, то они почти никогда не бывают на заседаниях курсовых бюро ВЛКСМ, на комсомольских собраниях. За все время работы факультетского бюро настоящего состава на заседаниях его ни разу не был ни один член партбюро.

Ясно, что, не зная жизни курсов и групп, плохо зная практику работы бюро ВЛКСМ факультета, трудно руководить конкретно и с пользой для дела. Поэтому часто указания членов партбюро, опытных и желающих помочь товарищей, бьют мимо цели. Часто вместо конкретных указаний ограничиваются постановкой общих задач, намечая пути их выполнения без учета обстановки в организации.

Примером этому может служить обсуждение на партбюро вопроса о работе совета НСО. При этом обсуждении много говорилось о недостатках работы научных кружков. Никто из членов партбюро не побывал на заседании ни одного кружка, не разговаривал с членами, старостами или руководителями кружков. Не сделал этого и член партбюро тов. Тарасов, готовивший вопрос. Вполне очевидно, что члены партбюро не смогли указать совету НСО действительных недостатков в работе научных кружков, не смогли почти ничего действительно полезного посоветовать. Подобное положение имеем и в обсуждении практики работы самого совета НСО. Никто из членов партбюро не был ни на одном заседании совета, не разговаривал ни с одним

его членом, и действительного состояния работы в нем не знал.

Можно было бы привести еще подобные примеры. Это означает, что партийная организация мало вникает в жизнь комсомольской организации, плохо знает положение дел и, следовательно, порой не может как следует руководить ее работой. Это главный, но не единственный недостаток работы партбюро нашего факультета по руководству комсомолом.

Передовая газеты «Правда» от 1 декабря 1952 г. говорит: «Важнейшей обязанностью партийных организаций является всемерная помощь комсомольским организациям в улучшении идеологической работы среди молодежи». Выполняет ли партийная организация эту свою обязанность? За все время нашей работы члены партбюро этим вопросом серьезно не занимались. Агитбеседы, посвященные изучению материалов XIX съезда партии и работе тов. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», в некоторых группах прошли слабо, формально. Часто повинны в этом агитаторы, недобросовестно относящиеся к проведению агитбесед. Так обстояло дело, например, в группе математиков III курса. На заседании бюро ВЛКСМ факультета, где слушался отчет этого курса о ходе агитбесед, тов. Кабанов, ответственный в партбюро за этот участок работы, не присутствовал. Между тем, активисты курса высказали серьезные претензии в адрес руководителя агитбесед т. Архангельской.

Не заинтересовало членов партийного бюро и качество подготовки и проведения теоретических конференций — одной из важных форм политико-воспитательной работы.

Партийная организация факультета должна глубже вникать в жизнь и работу комсомольской организации, больше помогать ей в идеологической работе среди молодежи.

М. СЕГАЛЬ, секретарь бюро ВЛКСМ механико-математического факультета

НАУЧНАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ НА ФАКУЛЬТЕТЕ

Общезвестно огромное значение научной работы студентов в формировании навыков в самостоятельных исследованиях, углублении и расширении знаний, полученных в стенах учебного заведения. Научная работа позволяет студентам найти практическое приложение основных теоретических положений, данных как в общих, так и специальных курсах.

На геологическом факультете приобщение студентов к научной работе осуществляется через НСО путем участия в научных кружках, научных семинарах и в экспедициях в период производственной и преддипломной практики.

Студенческие научные кружки имеются при всех кафедрах факультета, однако наиболее активно они работают при кафедре исторической геологии и палеонтологии. Там организовано 3 кружка, причем для старших курсов кружок работает отдельно. Успех работы кружков на этой кафедре в первую очередь определяется тем, что руководят

ими наиболее опытные работники кафедры — проф. Камышева-Елизарьевская, доц. Морозов Н. С., старший преподаватель Рыков С. П. Широко привлекаются к работе и аспиранты.

Интересная тематика бесед привлекает много слушателей. Например, доклад на кружке выпускника факультета И. Воробьева, ныне геолога одной из экспедиций района Туркменского баяла, привлек более 60 студентов и научных работников факультета, интересующихся новыми данными о геологии этого слабо изученного района. Оживленно обсуждались доклады участников летних экспедиций по Южному Уралу (студентка т. Кормишина, участница экспедиции Академии Наук СССР), по Якутии (студенты IV курса Язмиря, В. Сыроев).

Заслуживает внимания привлечение студентов к составлению картотеки по геофизической литературе при кафедре геофизических методов разведки (руководитель кружка аспирант В. П. Иванкин) и си-

стематических обзоров новинки литературы по исторической геологии и палеонтологии (кружок палеонтологин). Это, во-первых, знакомит студентов с новыми работами в области их специализации и, во-вторых, значительно расширяет их научный кругозор.

Студенты геологического отделения НСО проводят шефскую работу в школах, организуют геологические кружки, летние экспедиции, посещения музея. Эта работа в школе особенно важна в свете решения XIX съезда партии о переходе к политехническому обучению.

Члены НСО организовали систематический обмен опытом и коллекциями с геологическими отделениями НСО Ленинградского, Томского, Свердловского, Вильнюсского и Кильшевского университетов.

Итогом научной работы студентов можно считать подготовленный к печати научный сборник студенческих работ, где собрано 19 статей. Сборник предполагается выпустить в 1953 году. Студент Ю. Васильев написал свою работу и направил в Доклады АН СССР, где она была напечатана.

Летнюю производственную

ХРОНИКА

Арест группы врачей-вредителей

Некоторое время тому назад органами Государственной безопасности была раскрыта террористическая группа врачей, ставивших своей целью, путем вредительского лечения, сократить жизнь активным деятелям Советского Союза.

В числе участников этой террористической группы оказались: профессор Возси М. С., врач-терапевт; профессор Виноградов В. Н., врач-терапевт; профессор Коган М. Б., врач-терапевт; профессор Коган Б. Б., врач-терапевт; профессор Егоров П. И., врач-терапевт; профессор Фельдман А. И., врач-отоларинголог; профессор Этингер Я. Г., врач-терапевт; профессор Гринштейн А. М., врач-невропатолог; Майоров Г. И., врач-терапевт.

Документальными данными, исследованиями, заключениями медицинских экспертов и признаниями арестованных установлено, что преступники, являясь скрытыми врагами народа, осуществляли вредительское лечение больных и подрывали их здоровье.

Следствием установлено, что участники террористической группы, используя свое положение врачей и злоупотребляя доверием больных, преднамеренно злодейски подрывали здоровье последних, уммышленно игнорировали данные объективного обследования больных, ставили им неправильные диагнозы, не соответствовавшие действительному характеру их заболеваний, а затем неправильным лечением губили их.

Преступники признались, что они, воспользовавшись болезнью товарища А. А. Жданова, неправильно диагностировали его заболевание, скрыв имевшийся у него инфаркт миокарда, назначили противопоказанный этому тяжелому заболеванию режим и тем самым умертвили товарища А. А. Жданова. Следствием установлено, что преступники также сократили жизнь товарища А. С. Щербатова, неправильно применяли при его лечении сильнодейст-

вующие лекарственные средства, установили пагубный для него режим и довели его таким путем до смерти.

Врачи-преступники старались в первую очередь подрывать здоровье советских руководящих военных кадров, вывести их из строя и ослабить оборону страны. Они старались вывести из строя маршала Василевского А. М., маршала Говорова Л. А., маршала Конева И. С., генерала армии Штеменко С. М., адмирала Левченко Г. И. и других, однако арест расстроил их злодейские планы, и преступникам не удалось добиться своей цели.

Установлено, что все эти врачи-убийцы, ставшие извергами человеческого рода, растоптавшие священное знамя науки и осквернившие честь деятелей науки, — состояли в наемных агентствах у иностранной разведки.

Большинство участников террористической группы (Возси М. С., Коган Б. Б., Фельдман А. И., Гринштейн А. М., Этингер Я. Г. и др.) были связаны с международно-еврейской буржуазно-националистической организацией «Джойнт», созданной американской разведкой якобы для оказания материальной помощи евреям в других странах. На самом деле эта организация проводит под руководством американской разведки широкую шпионскую, террористическую и иную подрывную деятельность в ряде стран, в том числе и в Советском Союзе. Арестованный Возси заявил следствию, что он получил директиву «об истреблении руководителей кадров СССР» из США от организации «Джойнт» через врача в Москве Шимелиовича и известного еврейского буржуазного националиста Михоэлса.

Другие участники террористической группы (Виноградов В. Н., Коган М. Б., Егоров П. И.) оказались давнишними агентами английской разведки.

Следствие будет закончено в ближайшее время. (ТАСС)

КАК ПОПАСТЬ В РЕДАКЦИЮ

Если вы никогда не были в редакции университетской газеты «Сталинец», все равно не беспокойтесь: ее найти очень просто.

Кто не знает общежития № 1 на Цыганской, 144? Так вот, это общежитие, как известно, имеет несколько неприиспособленных для жилья комнат, и самая неприис-

пособленная, где температура зимой достигает 0°, это и есть комната редакции.

Или другой путь. Вы входите в общежитие, поворачиваете налево, проходите длинный коридор до конца. В углу дверь, около нее куча свала негодных вещей: кровати, сеток, табуреток, железа. Осторожно только, особенно вечером! В противном случае вы рискуете выколоть глаз или порвать одежду, так как света не бывает не только в коридоре, но зачастую и в самой редакции.

Правда, неприглядная картина, но что же делать? Жаль только, что не осмелятся заглянуть по этому адресу руководящие товарищи из ректората и парткома.

И. НИКОЛАЕВА

НЕВЕЖДА

Еще в декабре прошлого года в нашей газете была опубликована заметка «Лекция во мраке».

Базалось бы, коменданту корпуса отмеченный недостаток можно было быстро устранить и сообщить в редакцию о принятых мерах.

К сожалению, этого не случилось. Свет еще не восстановлен.

На вопрос о том, что предпринято по поводу опубликованной заметки, тов. Урядова, не смущаясь, ответила:

— Я газет не читаю, никогда этой заметки не видела и в первый раз слышу...

Приходится только удивляться, как таких невежд, горе-работников, держат в штате университета.

Редактор В. Т. САЛОСИН.